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Zadanie 1.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w Zrodle

informaciji geograficzne;j. =

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie pasma gorskiego i miejscowosci na podstawie
mapy i fotografii.

Poprawna odpowiedz;
A. Lysogory
B. Bodzentyn

Zadanie 2.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

informaciji geograficzne;j. 2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie na podstawie mapy czterech przedstawionych
opisem obiektow. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie dwoch lub trzech obiektow.

Poprawna odpowiedz:
Miejska Gora

Mokry Bér

Jodlowy Dwor
Kakonin

Zadanie 3.

Odczytanie informacji geograficznych zapisanych

: 0-1
na mapie,

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za odczytanie z mapy wysoko$ci bezwzglednej wskazanego
miejsca.

Poprawna odpowiedz:
290 m n.p.m.

Zadanie 4.

Wykorzystanie mapy do wykonania pomiaréw

i obliczen matematyczno-geograficznych. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny sposob obliczenia odleglosci w terenie na podstawie
skali mapy i podanie poprawnego wyniku.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Odlegtos¢ ma mapie: 4,2 cm
lcm— 0,6 km

4,2 cm—x km

x=2,5km

Odlegtos¢ w terenie wynosi 2,5 km
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Zadanie 5.

Selekcjonowanie informacji geograficznych wedhug

okreslonego kryterium. o

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwoch wzniesief, na stokach ktorych znajduja sig
rumowiska skalne, zwane gotoborzami.

Poprawna odpowiedz:
Agata, Lysa Gora

Zadanie 6.

Uzasadnienie propozycji rozwiazania problemow

istniejacych w srodowisku geograficznym. =

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzasadnienie dwoma argumentami wyboru miejscowoSci
na miejsce noclegu i wyjscia na piesze wycieczki do Swigtokrzyskiego Parku Narodowego.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e W Podtysicy znajduja si¢ gospodarstwa agroturystyczne, ktére mozna wybra¢ na miejsce
noclegu.

e W bliskim sasiedztwie Podlysicy przebiega szlak turystyczny, ktorym mozna doj$¢ na Lysa
Gorg lub na Lysice.

Zadanie 7.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

: - : 0-2
informacji geograficznej.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie na podstawie mapy czterech obiektow
zaznaczonych na profilu topograficznym. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie dwoéch
lub trzech obiektow.

Poprawna odpowiedz:

Gajowka Rachtanka — 4

Granica obszaru ochrony Scistej Lysica — 2
Granica Swigtokrzyskiego Parku Narodowego — 5
Rzeka Czarna Woda — 3

Zadanie 8.

Selekcjonowanie informacji wedtug okreslonego

kryterium.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch walorow przyrodniczych i 1 punkt za podanie
dwoéch waloréw pozaprzyrodniczych. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie jednego waloru
przyrodniczego i jednego pozaprzyrodniczego.

Korzystanie z informacji 0-2

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Walory przyrodnicze:

e rumowisko skalne (goloborze)
e pomnik przyrody Buk Jagielty

Walory pozaprzyrodnicze:
e Klasztor Swigtego Krzyza
e Muzeum Starozytnego Hutnictwa w Nowej Stupi
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Zadanie 9.

Zaproponowanie rozwiazania problemu istniejacego

w Srodowisku geograficznym. 2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech propozycji dzialah majacych na celu
ograniczenie wplywu masowej turystyki na srodowisko przyrodnicze wskazanego obszaru.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch propozycji dziatan.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

® Propagowanie wlasciwych zachowan turystow poprzez zamieszczanie stosownych
informacji na tablicach przy szlakach turystycznych.

e Uruchomienie systemu monitoringu szlakow turystycznych.

e Przeniesienie wystawy Swictokrzyskiego Parku Narodowego poza obszar ochrony $cistej.

Zadanie 10.
a)

Korzystanie z informacji

Wykorzystanie wynikow obserwacji astronomicznych

do okre$lenia potozenia obiektow w przestrzeni. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie na podstawie rysunku dtugosci trwania dnia w czasie
przesilenia letniego.

Poprawna odpowiedz:
24 godz.

b)

Wykorzystanie wynikow obserwacji astronomicznych

o . S : 0-1
do okreslenia potozenia obiektow w przestrzeni.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie na podstawie rysunku miejsca obserwacji
astronomicznych.

Poprawna odpowiedz:
koto podbiegunowe potnocne

Zadanie 11.
a)

Korzystanie z informacji

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

informacji geograficzne;j. o1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie na mapie synoptycznej trzech osrodkow cis$nienia.

Poprawna odpowiedz;
Od lewej: N, N, W

b)

Selekcjonowanie informacji wedlug okreslonego

kryterium.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie miasta, w ktorym wiatr wieje z najwigksza
predkoscia.

0-1

Korzystanie z informacji

Poprawna odpowiedz:
Paryz
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Zadanie 12.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

: . : 0-1
informacji geograficzne;j.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie przedstawionych na klimatogramach
danych klimatycznych do dwoch miast.

Poprawna odpowiedz:
Zakopane — A, Paryz — D

Zadanie 13.

| Korzystanie z informacji | Wykonanie obliczeii matematyczno-geograficznych. [ 0-1|

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za obliczenie rocznej amplitudy temperatury powietrza.

Przykltad poprawnej odpowiedzi:
15°C—=(=5°C)=20°C

Zadanie 14.

Wykorzystanie podanych informacji oraz wiasnej
wiedzy do przedstawienia zaleznosci migdzy
zdarzeniami i zjawiskami zachodzacymi na wskazanym
obszarze.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech argumentéw potwierdzajacych wplyw
cyrkulacji monsunowej na zycie ludzi. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch
argumentow.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Nierownomierne w ciagu roku zaopatrzenie w wodg, np. glgboki deficyt wody w czasie
poprzedzajacym nadej$cie monsunu letniego.

e Nadejscie monsunu letniego umozliwia uprawg wigkszosci roslin zywieniowych (np. zboz).

e Konieczno$¢ ewakuacji ludnosci w czasie powodzi wywolanych deszczami monsunowymi.

Zadanie 15.

Zaproponowanie rozwiazania problemu istniejacego

w Srodowisku geograficznym. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech propozycji dziatan rzadu majacych na celu
ztagodzenie negatywnych skutkéw opadéw monsunowych. Zdajacy otrzymuje 1 punkt
za podanie dwoch propozycji dziatan.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Gromadzenie zapasow wody pitnej, zywnosci i lekarstw dla ludnosci poszkodowanej
podczas powodzi.

e Pomoc dla rolnikow, ktorzy utracili zbiory w czasie powodzi.

e Wprowadzenie systemu wczesnego ostrzegania przed powodzia.
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Zadanie 16.

Przedstawienie i wyjasnienie zr6znicowania
Wiadomosci i rozumienie | fizycznogeograficznego oceanow i morz 0-1
ze szczegolnym uwzglednieniem Morza Battyckiego.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwoch klimatycznych przyczyn, mogacych
spowodowac zmiang zasolenia wody morskiej.

Poprawna odpowiedz:
B. Spadek rocznej sumy opadow na obszarze zlewiska Baltyku.
C. Wzrost sredniej rocznej temperatury powietrza na obszarze zlewiska Battyku.

Zadanie 17.

Porownanie obszaréw przedstawionych w zrodle

informacji geograficzne;j. o-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za oceng prawdziwosci trzech zdan dotyczacych skat, z ktorych sa
wyrzezbione wybrane pasma w Gorach Swigtokrzyskich.

Poprawna odpowiedz:
Od gory: F, P, F

Zadanie 18.

Rozpoznanie obiektéw przedstawionych w Zrodle

informacji geograficzne;. o-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie na schematycznym rysunku trzech elementow
lodowca gorskiego.

Poprawna odpowiedz:

pola firnowe lodowca — B
jezor lodowcowy — A

granica wiecznego sniegu — C

Zadanie 19.
a)

Wiadomosdi i rozumienic Wykazame sig znajomoscia zjawisk geologicznych 0-1
wywolujacych klgski zywiolowe.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy przedstawionej opisem fali.
Poprawna odpowiedz:
Nazwa fali: tsunami
b)
Wiadomosdi i rozumicnie Wykazamc sig znajomoscia zjawisk geologicznych 0-1
wywolujacych kleski zywiotowe.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie trzech przyczyn wystgpowania tsunami.

Poprawna odpowiedz:

B. powstanie uskoku w dnie morza
C. podmorski wybuch wulkanu

E. powstanie podmorskiego osuwiska
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Zadanie 20.

Wykazanie wplywu czynnikow przyrodniczych

. . C T 0-2
na rozmieszczenie ludnosci na Swiecie.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za przyporzadkowanie czynnikow przyrodniczych jako przyczyn
matej lub duzej ggstosci zaludnienia do czterech zaznaczonych na mapie obszarow. Zdajacy
otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie czynnikow przyrodniczych do dwoéch lub trzech
obszarow.

Poprawna odpowiedz:
1-B,2-A,3-E,4-C

Zadanie 21.

Wyjasnienie wpltywu czynnikow przyrodniczych
Wiadomosci i rozumienie | na ksztaltowanie sig sieci osadniczej i wykazanie sig 0-2
znajomos$cia mapy politycznej Swiata.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za wskazanie dwoch miast potozonych na wybrzezach
oraz podanie nazw panstw, w ktorych te miasta sa potozone. Zdajacy otrzymuje 1 punkt
za wskazanie jednego miasta oraz podanie nazwy panstwa, w ktorym ono jest polozone
albo 1 punkt za wskazanie dwoch miast (bez podania nazw panstw, w ktorych sa potozone).

Poprawna odpowiedz:
Bombaj — Indie
Rio de Janeiro — Brazylia

Zadanie 22.
a)

Korzystanie z informacji

Odczytanie informacji geograficznych zapisanych

na wykresie. o

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za odczytanie z piramidy plci i wieku liczebnosci osob
w podanej grupie wickowe;.

Poprawna odpowiedz:
D. 430 tys.

b)
| Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie struktury plei i wieku spoteczenstw. | 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie przyczyny duzej liczebnosci rocznikéw ludnosci Polski
we wskazanym przedziale wieku.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wyz kompensacyjny po II wojnie $wiatowej, spowodowany zwigkszeniem liczby urodzen
po ustaniu zagrozenia bytu rodziny wywotanego dziataniami wojennymi.
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Zadanie 23.
a)
Korzystamie z informacji Rozpozug.me obiektow przedstawmnych w zrodle 0-1
informaciji geograficznej.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie na mapie trzech krain geograficznych Polski.
Poprawna odpowiedz:
3 — Pojezierze Suwalskie
5 — Wyzyna Lubelska
7 — Bieszczady
b)
. ;s e Przedstawienie i wyjasnienie zréznicowania sposobow
Wiadomosci i rozumienie . C . 0-1
gospodarowania w rolnictwie Polski.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie trzech obszarow Polski o korzystnych warunkach
dla rolnictwa.

Poprawna odpowiedz:

2,4,5
Zadanie 24,
Przedstawienie na przyktadzie Polski roli parkow
Wiadomosci i rozumienie | narodowych w zachowaniu naturalnych walorow 0-2
srodowiska.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie trzech parkow narodowych Polski
przedstawionych opisami. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie dwoch parkow
narodowych.

Poprawna odpowiedz:
Ojcowski
Poleski

Gor Stotowych

Zadanie 25.
a)

Korzystanie z informacji

Porownanie zjawisk przedstawionych w zrodle

. . 0-1
informacji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za odczytanie z wykresu informacji i podanie nazwy pafstwa,
w ktorym nastapita najwigksza zmiana wielkosci wydobycia wggla kamiennego w podanym
okresie.

Poprawna odpowiedz:
Indie

b)

Porownanie zjawisk przedstawionych w zrodle

: . 0-1
informacji.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poréwnanie na podstawie wykresu tendencji zmian
w wydobyciu podanego surowca w dwoch krajach.
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W latach 1950-2000 w RPA wystgpowal ciagly wzrost wydobycia wggla kamiennego,
natomiast w Polsce do konca lat 70. XX w. wydobycie rosto, a od 1980 r. nastapit jego
spadek.

Zadanie 26.

Scharakteryzowanie probleméw istniejacych

w Srodowisku geograficznym. 0-2

Tworzenie informaciji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie dwoch pozytywnych i dwoch negatywnych skutkow
spoleczno-ekonomicznych procesu restrukturyzacji surowcowych okrggoéw przemystowych,
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie jednego skutku pozytywnego i jednego negatywnego.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Skutki pozytywne:

® Obnizenie kosztoéw produkcji w zrestrukturyzowanych przedsigbiorstwach.

e Wzrost konkurencyjnosci i efektywnosci zmodernizowanych zaktadow przemystowych.

Skutki negatywne:
® Ponoszenie kosztow zwiazanych z modernizacja zaktadow przemystowych.
e Wzrost bezrobocia w poczatkowej fazie restrukturyzaciji.

Zadanie 27.

Scharakteryzowanie gospodarczego wykorzystania

, , 0-2
zasobow oceanow.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie dwoch przyczyn intensywnego wykorzystywania
morz szelfowych. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie jednej przyczyny.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

® Pod dnem morz szelfowych znajduja si¢ ztoza surowcow energetycznych (ropy naftowe;j,
gazu ziemnego).

e W morzach szelfowych znajduja si¢ bogate towiska ryb.

Zadanie 28.

Przedstawienie powiazan i zaleznosci w systemie
Tworzenie informacji cztowiek — przyroda — gospodarka w postaci modelu 0-1
przyczynowo-skutkowego.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupehienie schematu przyczynowo-skutkowego
przedstawiajacego proces prowadzacy do degradacji lasow.

Poprawna odpowiedz:
B—E—A—-C/D

10
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Zadanie 29.
a)

Korzystanie z informacji

Rozpoznanie sektorow gospodarki przedstawionych

w zrodle informacji geograficzne;j. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie sektorow gospodarki na podstawie danych
przedstawiajacych strukturg zatrudnienia.

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci od lewej: B, A, C

b)

Przedstawienie zalezno$ci migdzy zjawiskami

na podstawie zrodta informaciji geograficzne;j. =

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformulowanie wniosku na podstawie analizy danych
statystycznych w tabeli.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W krajach o wyzszym PKB na 1 osobg wystgpuje nizszy wskaznik zgonow niemowlat.

Zadanie 30.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

informaciji geograficzne;. 02

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie na mapie konturowej czterech panstw w Europie,
powstatych po 1989 r. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie dwoch lub trzech takich
panstw.

Poprawna odpowiedz:

A. Lotwa

B. Stowacja

D. Bosnia i Hercegowina
E. Macedonia

Zadanie 31.

Wykazanie si¢ znajomoscia obszarow konfliktow

. o 0-1
1 napi¢¢ na Swiecie,

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie trzech panstw, na obszarze ktorych lezy terytorium
Kurdystanu.

Poprawna odpowiedz:
Irak, Iran, Turcja

11
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Zadanie 1.

Wykazanie si¢ znajomos$cia metod prezentacji

. y . 0-1
informacji geograficzne;j.

Wiadomosei i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazw dwoch metod kartograficznego przedstawiania
zjawisk, zastosowanych na mapie szczegotowe;j.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
® izarytmiczna
® sygnaturowa

Zadanie 2.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

: . : 0-1
informacji geograficzne;j.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie profilu terenu do linii profilu zaznaczonej
na mapie.

Poprawna odpowiedz:
Nr 2

Zadanie 3.

Odczytanie informaciji geograficznych zapisanych

. 0-1
na mapie.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwoéch obiektow zaznaczonych na mapie wzdhuz
podanego szlaku turystycznego.

Poprawna odpowiedz:
A. Muzeum Wisi Kieleckiej
E. Buk Jagielty

Zadanie 4.

Wykorzystanie mapy do wykonania pomiaréw

. ., 0-2
i obliczen matematyczno-geograficznych.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za poprawny sposob obliczenia nachylenia stoku i podanie
poprawnego wyniku. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny sposéb obliczenia
(bez poprawnego wyniku).

Przvklad poprawnej odpowiedzi:
Odleglo$¢ ma mapie: 1,6 cm

1l ecm—0,6 km

1,6 cm—x

x =0,96 km

Roznica wysokosci: 612 mn.p.m. —470 mn.p.m. = 142 m
Srednie nachylenie stoku:

142 m

960m _ * 100% = 14,8%

Srednie nachylenie stoku wynosi 14,8%

15
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Zadanie 5.

Poréwnanie obszaréw przedstawionych w zrodle

. . . 0-2
informacji geograficzne;j.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech réznic migdzy Srodowiskiem przyrodniczym
dwoch obszaréw. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch réznic.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

® Obszar w polu D2 charakteryzuje si¢ mniejsza lesisto$cia.

® Obszar w polu D2 charakteryzuje si¢ wigksza ggstoscia sieci rzecznej.
e W polu D2 wystgpuja mniejsze deniwelacje terenu.

Zadanie 6.

. y Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle
Korzystanie z informacji . .. : 0-1
informacji geograficzne;.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie typu osadnictwa podanych wsi.
Poprawna odpowiedz:
Debno — wielodroznica, Porabki — ulicowka
Zadanie 7.
Kotzystanie z informacii Przv;twogeuie il.1formacji geograficznych zapisanych 0
W roznej postaci.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za poprawna oceng¢ prawdziwosci czterech zdan dotyczacych
przekroju geologicznego. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna oceng trzech zdan.

Poprawna odpowiedz:
Od gory: P, F, F, P

Zadanie 8.

Wyjasnienie przebiegu zewngtrznych procesow

geologicznych, 0-1

Wiadomosei i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie procesu, ktory przyczynit si¢ do powstania
gotoborza.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Wietrzenie mrozowe polega na rozsadzaniu skaly pod wplywem ci$nienia wytwarzanego
przez wielokrotnie zamarzajaca i rozmarzajaca wodg¢ w szczelinach skalnych. Woda,
przechodzac ze stanu cieklego w stan staly, zwigksza swoja objgto$¢ i wywierajac wigksze
ci$nienie na Sciany szczelin w skale, rozsadza je na bloki.

Zadanie 9.

Wykorzystanie wynikow obserwacji do wykonania

L . 0-2
obliczef astronomiczno-geograficznych.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny sposob obliczenia dlugosci geograficznej
i poprawny wynik oraz 1 punkt za poprawny sposob obliczenia szerokosci geograficznej
i poprawny wynik. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny sposéb obliczenia dlugosci
i szerokosci geograficznej (bez poprawnych wynikow).
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Tarnéw: L =21°E ¢ =50°N
Dhugos¢ geograficzna miejscowosci X:
1° =4 min

x °— 8 min

x=2°

21°E + 2°=23°E

Szerokos¢ geograficzna miejscowosci X:
her =90° + 6 — @1 21 marcaé =0°
hyr =90° — @7

hgr =90° — 50° =40°

hgx = hyt — 3°

hyx = 40° —3°=37°

hg){ = 900 — (X

px = 90° — hyx = 90° — 37° = 53°N

Wspolrzedne geograficzne miejsca X: 53°N, 23°E

Zadanie 10.

| Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie ruchow Ziemi oraz ich nastepstw. | 0—1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie przyczyny potozenia Ziemi w peryhelium i aphelium.

Poprawna odpowiedz:
B. eliptycznego ksztaltu orbity ziemskie;.

Zadanie 11.

‘ Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie zroznicowania klimatycznego Ziemi. ‘ 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch czynnikow klimatotworczych wplywajacych
na zréznicowanie temperatury powietrza we wskazanych miejscach na Ziemi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
W tabeli od gory:

Nr 1, 2 — prady morskie

Nr 3, 4 — rozktad ladoéw i morz

Zadanie 12.

| Korzystanie z informacji | Uzupekienie zrédta informacji geograficznej (rysunku). | 0—1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie na rysunku kierunku bryzy dzienne;.

Poprawna odpowiedz:
Kierunek bryzy dziennej od morza w strong ladu.

Zadanie 13.
a)

| Korzystanie zinformacji | Przetworzenie informacji geograficznych. [ 0-1]

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za odczytanie z wykresu przedzialow szerokosci geograficznych,
w ktorych zasolenie wod oceanicznych jest wyzsze od $redniego zasolenia Wszechoceanu.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:
10°-27°N, 16°—42°S
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b)

Wyjasnienie przestrzennego zréznicowania zasolenia

; . 0-1
wod oceanicznych,

Wiadomosei i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch przyczyn wysokiego zasolenia wod
oceanicznych w przedstawionych na wykresie przedziatach szerokosci geograficznych.

Przvkiad poprawnej odpowiedzi:

e Mate sumy rocznych opadow atmosferycznych.
e Duze parowanie przy wysokich temperaturach i matej wilgotno$ci powietrza.

Zadanie 14.
a)

| Korzystanie z informacji | Klasyfikowanie informacji wedlug podanego kryterium. | 01 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie typu klimatu, w ktéorym leza obszary
charakteryzujace si¢ ujemnym bilansem wodnym.

Poprawna odpowiedzZ:
B. zwrotnikowym kontynentalnym suchym.

b)
| Korzystanie z informacji | Klasyfikowanie informacji wedlug podanego kryterium. | 01 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie zaznaczonych na mapie regionow
do obszaréw o dodatnim lub ujemnym bilansie wodnym.

Poprawna odpowiedz:
Obszary o dodatnim bilansie wodnym: B, C, E, obszary o ujemnym bilansie wodnym: A, D

Zadanie 15.
a)

‘ Wiadomosci i rozumienie ‘ Wykazanie si¢ znajomoscia genezy jezior. ‘ 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uporzadkowanie zbiornikow wodnych wedlug wieku.

Poprawna odpowiedz:
Od najstarszego: Gopto, Lebsko, Solifiskie

b)
‘ Wiadomosci i rozumienie ‘ Wykazanie si¢ znajomoscia rozmieszczenia jezior. ‘ 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie zbiornikow wodnych na mapie.

Poprawna odpowiedz:
Eebsko — 1, Gopto — 3, Solinskie — 5

Zadanie 16.

Zaproponowanie rozwiazania problemu istniejacego

w srodowisku geograficznym. 02

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech przyktadow dziatan stuzacych zmniejszeniu
niedostatku wody pitnej. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch przyktadow dziatan.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

® Budowanie zbiornikow retencyjnych na rzekach.

® Racjonalne gospodarowanie woda (np. zamknigte obiegi wody, nawadnianie kroplowe).
e Odsalanie wody morskie;.
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Zadanie 17.

Korzystanie z informacji 1k?\e’ykaz:cune sig¢ znajomoscia cech ruchow gléwnych phyt 0—1
litosfery.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwoch miejsc potozonych w strefie subduke;ji.
Poprawna odpowiedz:
B,D
Zadanie 18.
[ Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia genezy skat. [ 0-2 |

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za uzupelnienie schematow przedstawiajacych etapy
powstawania trzech skal. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wuzupelnienie schematow
przedstawiajacych etapy powstawania dwoch skat.

Poprawna odpowiedz:

Wierszami od goéry:

® granit, metamorfizm

e sedymentacja szczatkow organicznych, marmur
e piasek, diageneza

Zadanie 19.

Wykorzystanie informaciji zapisanych w réznej postaci
Korzystanie z informacji oraz wlasnej wiedzy do opisania oraz wyjasnienia 0-1
zdarzen, zjawisk i procesow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie zmiany kierunku Noteci z potudnikowego
na rownoleznikowy.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Note¢ wykorzystuje pradoling, ktora ptynie na zachod zgodnie ze spadkiem terenu.

Zadanie 20.

Okreslenie wpltywu czynnikow zewngtrznych
Korzystanie z informacji | na przebieg proceséw w obrgbie poszczegolnych sfer 0-2
Ziemi i na relacje miedzy tymi sferami.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za przyporzadkowanie cech §rodowiska przyrodniczego dwom
wskazanym na rysunku obszarom. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie cech
jednemu obszarowi.

Poprawna odpowiedz:

1. piaski, bielicowe

2. gliny zwatowe, brunatne i ptowe

Zadanie 21.
a)

Przedstawienie zréznicowania przebiegu zewngtrznych
Wiadomosci i rozumienie | procesow geologicznych iich efektow rzezbotworczych | 0—1
na obszarze Polski.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie obszaru zagrozonego osuwiskami.

Poprawna odpowiedz:
C. Beskid Niski
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b)

Wyjasnienie przebiegu zewngtrznych proceséw

geologicznych. 0-1

Wiadomosei i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch antropogenicznych przyczyn powstawania
osuwisk.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Wylesienie stokow gorskich.

® Zachwianie mechanicznej réwnowagi mas skalnych na skutek odkrywkowej eksploatacji
SUrOWCOW.

Zadanie 22.

Wykonanie obliczen w zakresie geografii spoteczno-

: . 02
ekonomiczne;j.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za trzy poprawne obliczenia wskaznikéw obrazujacych ruch
naturalny ludnosci i poprawne wyniki. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za dwa poprawne
obliczenia i poprawne wyniki albo 1 punkt za poprawny sposob wszystkich obliczef
(bez poprawnych wynikow).

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Saldo migracji
11 tys — 47 tys =36 tys.
Przyrost rzeczywisty

(36 tys) + 374 tys —370 tys = 32 tys.
Liczba ludnosci w dniu 31.12.2006
38157 tys + (-36 tys) + 4 tys = 38125 tys.

Zadanie 23.

| Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie wielkich religii na $wiecie. 02|

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazde trzy poprawnie uzupelnione komorki tabeli
dotyczacej wybranych religii wystgpujacych w Azji.

Poprawna odpowiedz:

Hinduizm B — 2

Islam C — 1

Chrzescijanstwo A — 4

Zadanie 24.

Wykazanie wplywu czynnikéw przyrodniczych

na struktur¢ uzytkowania ziemi. .

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za przyporzadkowanie kraju do odpowiedniego diagramu
i podanie dwoch cech $rodowiska przyrodniczego warunkujacych strukture uzytkowania
ziemi.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Diagram A — Wegry

e Wystgpowanie klimatu umiarkowanego cieplego.

® Duza czg$¢ powierzchni kraju pokrywaja zyzne gleby (np. czarnoziemy).
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Diagram B — Szwecja
e Wystgpowanie klimatu umiarkowanego chtodnego.
® Duza czes¢ powierzchni kraju pokrywaja mato Zyzne gleby (np. bielicowe).

Zadanie 25.

Korzystanie z informacii Wybral.lic .11ajist0t11'1c: jszych informacji dla danego 0-1
zagadnienia.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwoch krajow z rolnictwem intensywnym.
Poprawna odpowiedz:
Oznaczenia literowe krajow:
B.E
Zadanie 26.
Wiadomoéci i rozumicnie Przedstawienie zmian w gospod.aruf:e éwiata. . 0-2
spowodowanych restrukturyzacja i modernizacja.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech przyczyn przenoszenia produkcji
przemystowej z krajow wysoko rozwinigtych do krajow rozwijajacych sig. Zdajacy otrzymuje
1 punkt za podanie dwoch przyczyn.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Tansza sita robocza w krajach rozwijajacych si¢ niz w krajach wysoko rozwinigtych.

e Restrykcyjna polityka w zakresie ochrony srodowiska w krajach wysoko rozwinigtych.
® Liberalne prawo podatkowe w krajach rozwijajacych sig.

Zadanie 27.

Podanie czynnikow lokalizacji osrodkow przemystu

metalurgicznego w Polsce. il

Wiadomosei i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie gtownego czynnika lokalizacji dla trzech osrodkow
przemystu metalurgicznego w Polsce. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie czynnika
lokalizacji dla dwoch osrodkow.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Konin — baza energetyczna
Glogow — baza surowcowa
Bukowno — baza surowcowa

Zadanie 28.

Przedstawienie zmian w gospodarce Polski

spowodowanych restrukturyzacja i modernizacja. e

Wiadomosei i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie przyktadow trzech dziatan sktadajacych sig na proces
restrukturyzacji hutnictwa zelaza w Polsce. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie
przyktadow dwoch dziatan.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Zmiana asortymentu produkowanych towaréw na bardziej konkurencyjne w stosunku
do wyrobow produkowanych w innych panstwach.

e Redukcja zatrudnienia.

e Zamykanie starych, nierentownych zakladow.
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Zadanie 29.

Sformulowanie i wyjasnienie prawidlowosci

.. . . e . 0-2
na podstawie informacji zapisanych w r6znej postaci.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformutowanie prawidtowosci dotyczacej rozmieszczenia
o$rodkow przemyshu rafineryjnego w Europie Zachodniej i 1 punkt za jej wyjasnienie.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Prawidlowos¢:
Osrodki przemystu rafineryjnego koncentruja si¢ w strefie wybrzezy w portach morskich.

Wyjasnienie:
Kraje zachodnioeuropejskie wykorzystuja glownie importowana ropg, ktora jest dostarczana
tankowcami i dlatego jest przerabiana w portach lub w ich poblizu.

Zadanie 30.
a)

Tworzenie informacji

Przewidywanie tendencji zmian w $Srodowisku

geograficznym. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wymienienie dwoch konsekwencji ekonomicznych
lub spotecznych, ktore moga nastapic w wyniku eksploatacji transkontynentalnej linii
kolejowej w Australii.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
® Wzrost liczby mieszkancow miejscowosci lezacych wzdtuz linii kolejowej.
e Ulatwienie wywozu surowcow mineralnych z centrum kraju do portow.

b)

Przewidywanie tendencji zmian w $§rodowisku

geograficznym. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wymienienie dwoch zalet transportu towarow podana linia
kolejowa.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
® Mozliwos¢ jednorazowego przewozu towarow masowych.
e Mate zuzycie energii w przeliczeniu na jednostk¢ masy przewozonych towarow.

Zadanie 31.
a)

| Korzystanie z informacji | Klasyfikowanie informacji wedhig podanego kryterium. | 01 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie klimatograméw do podanych miast.

Poprawna odpowiedz:

Alice Springs — C

Darwin — B

b)

| Korzystanie z informacji | Klasyfikowanie informacji wedtug podanego kryterium. | 01 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie cechy klimatu zaznaczonego na mapie miasta.

Poprawna odpowiedz;
D. Przewaga opadow w potroczu chtodnym.
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Zadanie 32.

Przedstawienie wspotzaleznosci w systemie cztowiek —

srodowisko przyrodnicze — gospodarka. 02

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech przyczyn i trzech nastgpstw zmniejszania
powierzchni wilgotnego lasu rownikowego w Amazonii. Zdajacy otrzymuje 1 punkt
za podanie lacznie czterech lub pigciu przyczyn i nastgpstw.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Przyczyny:

e zaktadanie pol uprawnych i pastwisk

e cksploatacja surowcow mineralnych

® pozyskiwanie cennych gatunkow drewna

Nastgpstwa:

® przyspieszenie tempa erozji

e zagtada wielu gatunkow roslin i zwierzat lesnych
® przemieszczenie rdzennych mieszkancow (Indian)

Zadanie 33.

Opisanie przyktadow dzialan podejmowanych
Wiadomosci i rozumienie | przez rzady panstw w celu rozwigzywania problemow 0-1
trans granicznych.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie zainteresowania Szwecji zamiana zadhizenia
Polski w ekokonwersjg.

Przvkiad poprawnej odpowiedzi:

Scieki przemystowe i komunalne, pochodzace z obszaru Polski, dostaja si¢ rzekami
do Baltyku. Szwecja, tak jak Polska, lezy nad Baltykiem. Dzigki wzrostowi wydatkow
na ochrong srodowiska w Polsce moze poprawic¢ si¢ stan wod Battyku u wybrzezy Szwecji,
a co za tym idzie moze zwigkszy¢ si¢ populacja ryb i dochody z rybotowstwa.

Zadanie 34.
a)

Tworzenie informacji

Scharakteryzowanie problemow istniejacych

w $Srodowisku geograficznym. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie wplywu wysokiego ci$nienia atmosferycznego
na powstanie smogu w Londynie,

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W strefie wysokiego ci$nienia wystgpuje zstgpujacy ruch powietrza, utrudniajacy odplyw
zanieczyszczen znad obszaru, na ktorym te zanieczyszczenia sa emitowane,

b)

Scharakteryzowanie problemow istniejacych

w srodowisku geograficznym, 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie antropogenicznego zrédla pochodzenia dwutlenku
siarki — skladnika smogu.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Spalanie wegla, ropy, gazu (zawierajacych siarkg) w paleniskach domowych, fabrykach,
srodkach transportu.
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Zadanie 35.

Przedstawienie glownych ugrupowan integracyjnych

AR 02
na swiecie.

Wiadomosei i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za przyporzadkowanie czgsci $wiata do dwoch organizacji
integracyjnych. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie czgsci $wiata do jednej
organizacji.

Poprawna odpowiedz:

NAFTA — Ameryka Pétnocna
OPEC — Afryka, Azja, Ameryka Poludniowa

Zadanie 36.

Rozpoznanie na mapie miejsc wystgpowania

konfliktow. 2

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie na mapie trzech miejsc wystgpowania
konfliktow. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie na mapie dwoch miejsc.

Poprawna odpowiedz:

Konflikt w strefie Gazy — 2

Wojna migdzy plemionami Tutsii Hutu — 6
Wojna domowa w Darfurze — 5
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